海岛有水无山,但石头却在老百姓的生活中处处可见。在石匠们的精雕细刻下,各种石器具运用于日常生活中,最与人们生活息息相关的要数石磨。石磨在人们的饮食上有着举足轻重的作用。从前海岛上百姓的食粮以粗粮为主,用石磨把玉米磨碎做成饭,小麦磨成面做面条馒头,把少量大米磨成粉做烧饼糕点,把黄豆磨碎做成豆腐。

◆我的儿时和少年时代几乎是与石磨相伴度过的,

因此石磨在我的心里留下了永不磨灭的记忆。过去每个四厢宅子上都有一副石磨,人们口中俗称磨子。石磨大多安装在宅子最里边公堂屋的东西角落里。我们宅上的石磨就装在公堂屋西北角。我家的房间就在公堂屋西边,我小时候的床铺与石磨仅一墙之隔,因此我从小听惯了磨子的吱嘎声,好像住在岸边的人们听惯了艄公的号子声一样。

我们宅上的石磨有一百多斤重,它安放在一个木头做的架子上,木架子分两层,上面一层可以放一个大竹盘,用来盛放磨下的粉。那石磨分上下两片。上片磨子有半尺厚,最上面有一根横梁,横梁从上磨盘伸出去有半尺长,是牵动石磨的手臂。横梁两边的石盘上有两个洞,待磨的粮食就从此洞放进去。下磨盘正中间有根钢筋针,与上磨盘中间的洞眼相合。

牵动磨子的架子叫磨坑。这个架子很讲究,一般都是用呈三角形的树杈做成,露出的那头插在上磨盘横梁的洞眼里。伸出去不相交的两根树杈用一根横木连接,这样磨坑成型了。横木两边的绳子吊在屋子的梁上,这叫磨坑绳。推磨一般两个人,旁边专门有个人左手搭在磨坑架子上,右手往磨子里添粮食称作拗磨。随着磨子的快速转动,石磨里的粉末像流星一样飞落到大竹盘子里。以前我看过锡剧《双推磨》的演出,的确是一部现实生活的翻版。直到现在还记得其中的一些唱段,"磨儿推得圆又圆,好比金龙吐水白浪翻"。

小时候,我父母或宅子上的伯伯婶婶磨粮食,我都要坐在一旁观看,在我的眼中,这不是辛苦的家务劳动,而是对一种艺术品加工的欣赏,一种舞台上的优美舞蹈。我听我奶奶逗牙牙学语的小妹时,常常唱的儿歌是:"牵磨接架子,老牛嘸牙齿,磨好米粉做浆子(米粉用水调和放镬子上炖熟),阿囡吃了挑担子",奶奶那代人认为女孩子应该长得壮实,能干男人干的活。长得漂亮身材再好轻皮薄壳(指长得瘦弱)吃不了农村饭,也会被婆婆家看不起,所以希望农村女孩生长结实,那是奶奶那代人的唯一愿望。

◆从我记事起,农民集体干活,一年到头没有空余时间,一切家务都是利用收工以后的时间做,过去称干农活鸟叫做到鬼叫。农民真的很辛苦,所以推石磨也是忙里偷闲做的事情。

崇明岛农民常用石磨粉碎的粮食是玉米和麦子,玉米居多。石磨的作用发挥到极致。宅子上没有石磨的人家,只能从这个宅子跑到那个宅子,见缝插针完成磨粮食的任务。在最忙的时候,人停磨不停,直磨得石磨两片石头发烫。无论是月朗星稀还是呼呼西北大风,从村子各个方向隐隐传来推磨的吱嘎声,像累坏的牲口发出的哀嚎声。

我家东宅上,有一家施姓农民,夫妇俩既节俭又勤劳,他们的宅子公堂屋里也有石磨。他们家住在四厢宅子最外边东头的两间草房里。男人生性老实,宅子里的人有时怠慢他,在石磨空下来时也不通知他,宁可让外宅子的人来推磨粉碎,他们总轮不上。眼看坛子里的玉米粉越来越少,急得男人舌苔上生泡泡。好在那家的女人瑞芳有骨气,她获悉娘家宅子上有副刚更换下来的旧石磨,于是动起了脑筋。在一个没有出工的小雨天,女人向队长借了辆木板橡皮轮车,和丈夫一起到娘家去,向娘家叔叔讲明了情况,得到大力支持。夫妻两人把旧石磨搬上车,攀好绳子,从大路上往家拉去。回到宅子上时已经中午时分,虽然肚子有点饿,但妻子一脸笑容,就像战场上打胜仗归来的勇士。



石磨记忆

他们请来石匠,好酒好菜的招待,硬是把一副旧石磨修得像新磨子一样。安放在灶间西南方靠门口的角落里,那石磨比公堂屋中的磨子小一号,占的地方不大。丈夫和儿子都很开心。宅上人过来参观时,他们的脸上露出了得意的笑容。

瑞芳十分要强,劳动也是一把好手,治家方面很有条理,丈夫之前喜欢喝酒,花钱不大会盘算,在她的耐心开导下,慢慢戒除了酒瘾。儿子小幅上初一了书包还是用老布缝的,但一直都很干净整洁,一家人过得和和睦睦。瑞芳一天到晚忙个不停。过去把时间浪费在等石磨的排队上,现在自己家有石磨了,要怎么安排就怎么安排,不再担心坛子里的玉米粉还剩多少,哪怕中午收工回家推磨一次也可以吃上几顿饭。

有一天中午,她收工回去见玉米粉没有了,坛子刮得山响也不够做一顿饭,就让其强与她推磨。她用半个小时磨玉米粉,然后做饭。她和其强还有放学回家吃中饭的小幅每人盛了满满一大碗饭,青菜咸瓜把瓷碗堆得小山一样,那父子两人埋头吃饭,弄得鼻子和眉毛上沾满了饭菜星子。

队里下午开工的哨子已经吹响,瑞芳把外套上衣扎在腰间,捧着没吃完的饭碗,边吃边往仓库那边奔去。队长点名时"瑞芳、瑞芳……"地喊着,她忙回话队长我到了,差点摔了一跤,人群里爆发出一阵大笑。后来直到有了电灌,有了车口,有了粉碎机,石磨退出了农村舞台,瑞芳家还是用石磨磨玉米粉,她说力气可以长的,能节约几角钱电费也好的,农村人赚钱不容易。体现了那一代农民艰苦朴素的优秀品质。

◆石磨在那个时代的农村生活中有着不可替代的

作用。尤其在传统的春节到来前,磨粉的人们忙得不可开交。农村人把带着水分的大米送进石磨中,吐出来的是雪白铮亮的米粉。砖灶里闪亮着火光,一笼笼崇明米糕,一个个汤团摆放在桌子上,腾腾热气在宅子上空飞扬。大家深深地感到,飞转的石磨,磨出的是农民在传统节日里的欢乐,磨出的是农村人一年辛苦付出的收获,磨出的是孩子们对未来的向往。

在我的脑海中,记忆最深刻的还是村子里那个豆腐坊里的石磨。豆腐坊既能方便百姓生活又能为集体增加资产,而且还是改善民生的一大亮点。豆腐坊在我宅子西北边的三间简陋的朝南向砖瓦房子里。西边一间是放黄豆的仓库,东边一间是放木柴和稻草,中间最大的那间有八十多平方米。一架大的石磨,依然靠在房间的西北角。在南边大门进口的山墙边,一座大三眼灶头挺立在那里。灶台很大,上面有三只大尺寸的铁镬子。房子的中间有几只大缸。两副用两根木头扎成的十字架,下面套着大大的纱布袋子,十字架木头用长长的绳子吊在屋梁上,用来沥清豆渣的。这个豆腐坊就在我初中读书学校的民沟东边,所以我对那里特别熟。村民们

平时拿着家里的黄豆来调换豆腐、百叶、豆腐叶,只要出少量的加工费。

做豆腐是件技术活,对村民们来讲既好奇又很神秘。豆腐坊先后换了好几位师傅,都是村民反映这里做的豆腐不如三星镇摊头上买的好吃。村里领导千挑万挑,最后由住在村子西头的吴二郎担纲,大家叫他情谊武二郎。二郎跟我家有些远亲关系,因此我可以经常到那里玩。

二郎做豆腐技术是祖传的,他的父亲和爷爷都是做豆腐出身,解放前就很有名气。二郎个子很高,瘦瘦的,他女人金芳长得很丰满,凹凸有致。一个星期六(那时没有双休日),放学后我早早做好作业吃好晚饭,和老爹说:"我到二郎寄爷豆腐坊去,将来考不上高中可以学一门手艺。"老爹马上同意了我的请求,我蹦蹦跳跳来到了豆腐坊,看见二郎夫妻俩正在石磨上粉碎黄豆。二郎推磨,他老婆金芳拗磨,活脱脱《双推磨》剧本。黄豆在另一个大缸里浸泡了好长时间。磨碎时很讲究,拗磨的人用铜勺带水勺黄豆,水多少,黄豆多少,比例掌握得十分精确,全靠手感。二郎妻子人长得美,动作优美,让人心中不免产生诸多联想。我也上去帮助推磨,金芳向我投来赞许的目光。五十斤黄豆足足磨了三个多钟头。

接下来就是用纱布做的吊袋把豆稀清理出来,这是上好的猪饲料。二郎家的两头猪长膘很快。大铁镬子里冒着滚烫的白色液体,我知道这是豆腐即将成型。二郎用勺子勺了三碗豆浆,我们三人一起喝,喝得我大汗淋漓,的确鲜美可口,营养价值比现在市面上卖的高得多。

第二天,二郎的妻子金芳在豆腐坊接待乡亲们,二郎挑着一担豆腐,哎吆哎吆地到三星镇上去卖。村民们反映二郎做的豆腐就是好吃,有的说他技术好,有的说他的老婆金芳拗磨技术好,众说纷纭,赞美声不绝于耳。

◆石磨在那个年代的作用太大了,人们使用石磨又维护石磨,脏了要用水清洗。使用时间长了,磨片的凹凸处磨平了,需要请石匠师傅修理,这叫煅磨子。后来人们发明了那种小型磨子,只要放在方桌子的角上,一个人可以转动它。于是水磨粉,小孩吃的米浆都可以在小石磨上解决,既便捷又轻松。

后来农村的自动化机械化程度提高了,经济条件好了。轧米、打粉都用上了粉碎机,石磨退出了历史舞台。石磨毕竟给多少代农村人带来了生活的方便,人们怎能忘记它呢?

如今有时回到海岛上,偶尔在小河岸边,宅沟旁状洗处,看到被做成水桥的石磨残片,就会想起那时的推磨,想起村子里的豆腐坊,想起儿时的伙伴小幅,想起那些质朴、和善、勤劳的乡亲们,或者想起更多更多有关石磨的故事……